

# 从狂吃到不吃,20岁女孩暴瘦

饱受暴食厌食障碍困扰的年轻人越来越多  
心理咨询师说,大多是压力和情绪在作祟

□记者 童程红  
通讯员 郭军

“这几年,受到贪食、厌食困扰的年轻人越来越多了,而且,以前求助者基本都是女性,现在男性也不少。”昨天,记者从市心理咨询治疗中心心理科了解到,进食障碍离大家并不远,它正一步一步蚕食着时下不少年轻人的身心健康。

该科心理咨询师桑悦赟表示,从门诊情况来看,这类求助者出现的问题,大多是压力和情绪所致。



严勇杰 绘

## 从狂吃到不吃,20岁女孩暴瘦闭经

20岁女孩小何前不久被家人“押”到市心理咨询治疗中心。父母说,小何一年前突然胖起来了,半年前又突然瘦下去了,一米六的个头,最胖的时候有130多斤,现在还不到80斤。后来发现,有的时候,她吃完饭,会去抠喉咙,把吃下去的又吐出来。最近她干脆就不怎么吃东西了。

小何在一旁,垂着头一声不吭。后来才渐渐向咨询师敞开了心扉。其实,她知道自己的做法病态,但又控制不住。她说:“起初,只有吃饱、吃

撑的时候,心里才舒服一点。但后来太胖了,就在想,自己已经一无是处,怎么能连身材也控制不了呢,于是就开始少吃、不吃,想把体重降下来。现在,大家都说我太瘦了,我没觉得,我还想再瘦一点。”

再瘦一点,这怎么行?“最近,带她去医院检查,医生说,这孩子都闭经了,再这么下去,身体器官都会衰竭,这太吓人了。”小何的母亲都快急哭了,她不知道,自己的孩子,这是中了什么邪?

## 压力和情绪催生进食障碍

小何想“再瘦一点”,这让父母都急了。但真正引起咨询师关注的,是小何对自己的评价,一无是处。而这也是导致小何出现进食障碍的根源所在。

经了解,小何家里是经营连锁超市的,小何没有出去工作,而是留在家里帮父母的忙。她觉得自己很无能,只能仰仗父母,心情一度非常压抑。

然而父母却不是这么看:“她把店打理得井井有条,进货、

出货的账都很清楚,帮我们分担了很大的压力。”但这些话,父母从来没有对小何说过。小何的家庭就像许多中国家庭一样,从小到大,父母非常“含蓄”,即使儿女表现很好,他们也很少夸奖、鼓励儿女,理由是“怕他(她)骄傲”。

“压力和情绪是进食障碍的重要诱因。”市心理咨询治疗中心心理咨询师桑悦赟表示。从门诊来看,多数进食障碍的患者都是把压力和情绪投射在了饮食

咨询师告诉她,小何不是中邪,而是病了。她的病叫做进食障碍,这是以进食行为异常为显著特征的一组综合征,主要包括神经性厌食症和神经性贪食症,属于精神类障碍。神经性厌食症的主要特征,是患者用节食等各种方法有意地造成体重过低,拒绝保持最低的标准体重。而神经性贪食症的主要特征,是反复出现的暴食以及暴食后不恰当的抵消行为,如催吐、滥用利尿剂或泻药、节食或过度运动等。

## 治疗进食障碍重点在于打开心结

进食障碍的患者,往往是暴食和厌食交替出现。在暴食阶段,身边人很可能发现不了,因为当事人事后会想办法催吐,防止体型变化太明显。等到了厌食阶段,他们瘦得不像话了,其中一些人会主动求医,希望自己的“疯狂”举动得到遏制,还有一些人则是像小何一样,被亲友逼着来就医,后者的病情往往更重,治疗起来也更加棘手和漫长。

“我们会为求助者制定严格的作息饮食表,少食多餐,一点点减少或增加到标准水平。同时考虑辅以药物治疗,以改善情绪。但这些都是治标的办法,关键还是治本。”桑悦赟说。

治本就是帮助当事人看到自己的价值。这个时候,咨询师会告诉求助者,如果一味关注自身的问题,就会把问题放大,久而久之觉得自己这也不行那也不行,反过来如果更多

地关注自身的优点,就会把优点放大,变得开朗豁达,阳光自信。

治疗过程往往需要当事人的家人或其他身边人一起参与进来。“我们要帮助求助者纠正对自己的过于消极和负面的认知,也要让他身边的人认识到症结所在,双方要建立起有效的沟通,改变紧张的关系。”桑悦赟说,打开了心结,进食障碍完全有望缓解或消失。

## “晕针”,天热特别多发

医生:这种情况可预见,也可防范

本报讯 (记者 童程红 通讯员 周渝芳 金群) 一针下去,晕了!昨天,记者从市区几家医院的检验科了解到,最近两个月,隔三岔五就能遇到晕针的患者。

昨天下午,在解放军第113医院,就有一名40来岁的女患者突发晕针。记者了解到,这名患者姓王,外地人,住在医院附近,当天是来看胸痛、咳嗽、咳痰的。她出现这些症状已经20多天了。呼吸科医生根据她的主诉开具了血检单。

王女士付完款,便去检验科抽血。刚抽完血,还没起身,她嘟囔了一句很不舒服,就趴倒在抽血台上。医护人员都围拢过来,只见她脸色苍白,一头冷汗,而且神志不清,呼之不应。

检验科技师杜水宝将王女士抱到候诊区的椅子上,让她平躺下,把她的脚抬高,其他人拿来温水和糖果。“晕针的患者一般几分钟后会醒来,喝些水,吃点糖果补充下能量,就好了。”杜水宝说。

果然,3分钟后,王女士醒了,意识也很快恢复,喝了水吃了糖,又休息了一会儿,王女士就基本恢复了。

听说过晕血、恐高,晕针又是个什么情况?解放军第113医院门诊部副主任医师

袁震宇解释,晕针是指在针刺过程中患者突然发生头晕、目眩、心慌、恶心,甚至晕厥的现象。

晕针的原因很多,生理原因包括,患者体质很虚,或很敏感,存在血管神经机能不稳定的情况,又或者针刺之前较长时间没进食,以及存在直立性低血压和神经官能症等疾病。心理原因包括,恐惧、紧张、怕痛等,初次注射的、性格忧郁的患者相对更容易晕针。环境原因包括,低气压,闷热等,“所以夏天晕针的患者比其他季节要多。最近两个月,已经有几十例了”,袁医生表示。

心血管内科主任医师陈振云指出,晕针可预见,也可防范。发生晕针前,患者往往会出现一些先兆,比如,头晕眼花、心悸心慌、恶心乏力、出虚汗等,这时如果能立即坐下或躺下休息,适当补充水分和能量,多能避免晕倒、抽搐等意外的发生。

防范晕针,患者需要注意的是,主动告知医护人员自己有无晕针史、心血管病史、低血压史,不要在感觉疲劳、紧张、激动的时候接受抽血检查。一般人群可坐着接受抽血,高危人群最好躺着,过程中将目光移向别处。

## 几个人一起吃蝉蛹 只有他一人出事了

过敏体质人群不要尝试新奇食物

本报讯 (记者 童程红 通讯员 姚璐璐) 每年夏天,总有一些人偏好吃蝉蛹。然而,近日,鄞州区一名20出头的小伙在吃下6只蝉蛹后突发休克,情况十分危急。医生说,如果入院再晚一小时,小伙可能就没命了。

当事小伙姓张,今年22岁。据悉,事发当晚,他和几个朋友一起在大排档吃饭。其中一个朋友神秘兮兮地拿出一袋好东西,说是好吃又大补,打开一看,是一袋炸成金黄色的蝉蛹。

小张没吃过这东西,带着好奇,尝了第一个,只觉得外酥里嫩,确实美味,于是一个接一个,一连吃了6个。在场其他人也都吃了。

小张吃下蝉蛹不久,就感到头晕、恶心。朋友们连忙将他送往附近的浙江大学明州医院。半路上,小张就休克了。入院时,已经昏迷不醒,血压下降、脉搏微弱,全身浮肿、

大小便失禁,情况十分吓人。

接诊的是急诊科主治医师徐浩。徐医生诊断小张为蛋白质过敏性休克。在抗过敏抗休克治疗半小时后,小张的血压、心率才逐渐恢复,人也醒了过来。

小张怎么会发生蛋白质过敏性休克?一起吃喝的朋友们都没事?经排查,徐医生断定,问题出在蝉蛹上:“蝉蛹富含蛋白,这是一种异性蛋白,会刺激人的免疫系统。一般人吃了没事,但一些过敏体质的人吃了就不行,轻者出现一些消化道不适,重者就会像小张一样休克,甚至死亡。”

因此,专家提醒,过敏体质的人群,还是不要尝试蝉蛹等其他奇奇怪怪的食物。进食后不久发生恶心、呕吐等疑似过敏反应时,一定要尽快就医,千万不要将可致命的过敏当作是寻常的闹肚子。